
  CONSELHO MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NEGRA DE FRANCA – COMDECON - 10ª.
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ATA  DA  10°  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  MUNICIPAL  DE

PARTICIPAÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NEGRA DE FRANCA –

“COMDECON”. Ao décimo terceiro dia do mês de setembro de 2022, de modo "On-Line",  teve

início as dezenove horas e dezessete minutos, a Reunião Ordinária do COMDECON, cuja abertura

foi realizada pela Presidenta Rose Morais, que solicitou à Secretária Executiva Mariângela Finotti,

o 1 -  Expediente da Reunião: 1. Ordem do dia: 1.1. Registro das presenças para verificação

do quórum,  que foi confirmado com as seguintes presenças: Conselheiras/os na titularidade:

Rosicler, Mariana, Tony, Otávio, Carlos Eduardo, Rose, Angela, Eli e Walquíria. Conselheiras/os

suplentes  na  titularidade: Albério,  Vinícius,  Douglas  e  Dionata. Conselheiros/as  Suplentes

presentes:  Ninguém. 1.2. Apresentação das ausências justificadas: Gustavo, Sueli, Ana Paula

Ribeiro, Fabrício,  Hélio, Carlos Eduardo Rogério, José Ap. , Carlos H.,  Elizabeth,  Adenilson,

Wesley e Hugo. 1.3. Apresentação das ausências injustificadas: Maria Inês, Adriana, Elaine C.

Neves, Adriana S. Silva, Ana Tereza, Ana Cristina, Júlio César, Diego , Bruno, Fernanda, Rogério

HC.,  Tuanny,  Thales,  Guilherme,  Edmilson,  Edilce,  Gabriela,  Leontter  e  Ana  P.  Romão.  1.4.

Apresentação  das/  os  convidadas/os:  Flávia,  Letícia,  Glenda,  Gabriela  Roberta  do  Núcleo

Reconhecer, Vanessa e Viviane. 2 - Referendo de aprovação da ata: Não existem atas prontas a

serem aprovadas. O COMDECON possui: 13 ATAS de 2021, sendo: 07 Atas já aprovadas e 06

Atas  pendentes  de  confecção  e  08  ATAS  de  2022,  sendo:  01  Ata  a  ser  revisada  e  07  Atas

pendentes de confecção;  3 - Aprovação da pauta  (Assuntos e Informes); a pauta foi aprovada

pelos presentes, sem acréscimos. 4 – Assuntos: 4.1. Deliberação sobre o Projeto de Lei recebido

da Câmara Municipal, que dispõe sobre a alteração na Lei Municipal nº. 9.129 de 11/02/2022,

desvinculando  a  sua  validade  da  Legislação  Federal,  que  vence  em  2023; A Secretária

Executiva  Mariângela apresentou a Lei Federal e explicou que esta tem um prazo para terminar. E

que a  Lei  de Cotas  que foi  aprovada em Franca  está  vinculada  a  mesma.  Assim o  Colegiado

deliberou que encaminhará um Ofício em resposta ao Vereador solicitante, contendo o parecer do

Colegiado,  aprovando  o  texto  do  referido Projeto  de  Lei  de  autoria  coletiva, propositura  de

iniciativa de retirada da limitação temporal da vigência prevista no artigo 5º. da Lei Municipal nº.

9.129 de 11/02/2022, que foi baseada na Lei Federal nº.  12.990 de 09/06/2014, pois a mesma

perderia a sua eficácia em 09/06/2024, na seara do art. 5º, caput da lei municipal nº 9.129, de 11 de

fevereiro de 2022, recentemente aprovada, a qual, na prática, impõe uma limitação temporal de

vigência  baseada em uma Lei  Federal,  que possui  alcance  apenas  em âmbito  federal  (União),

datada do ano de 2014, que o Município não era obrigado a acatar, a qual também estipulou a

reserva aos negros em 20% (vinte por cento), das vagas oferecidas nos concursos públicos, para

provimento de cargos efetivos e empregos públicos, no âmbito da administração pública federal,

das autarquias, das fundações públicas, das empresas públicas e das sociedades de economia mista

controladas pela União. Além do apoio do COMDECON, com o parecer positivo em relação ao
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Projeto  de  Lei,  o  COMDECON  deverá  também  estar  presente  em  peso,  representando  a

comunidade negra e fazer o uso da tribuna, na defesa da causa. 4.2. Deliberação sobre o Email

recebido da FEAC, solicitando a programação de uso do espaço do Memorial da Resistência

Negra  Carlos  Assumpção,  à  noite  e  aos  finais  de  semana;  O  Colegiado  deliberou  por

encaminhar um Ofício resposta, a ser compartilhado com o Colegiado, em resposta ao email da

FEAC, contendo o parecer do Colegiado, em relação ao funcionamento da Casa da Cultura e do

Artista  Francano Abdias do Nascimento à noite  e aos finais  de semana, bem como, ao que já

conseguimos programar e de eventos que ainda não estão com data fechada, além de reservar uma

terça-feira por mês, para as reuniões do COMDECON, todas as quartas-feiras à noite, 1 sábado à

tarde e 1 domingo pela manhã, por mês, para os eventos novos a serem articulados e programados

pelo COMDECON, evidenciando que este espaço não é exclusivo da agenda do COMDECON,

mas também um espaço de toda a comunidade, como movimento cultural  de Franca e para as

reuniões de estudo, rodas de conversaS, oficinas, as reuniões do Conselho de Cultura, dentre outros

eventos  de  interatividade. 4.3. Deliberação  da  proposta  de  Roda  de  Conversa  com  os/as

Candidatos/as Negros/as, nas eleições de 2022; Rose contextualizou sobre os candidatos negros

por Franca, como a Tia Zilda, a Nería e o Helder. disse sobre a importância do COMDECON, em

reunião,  incentivar  as candidaturas  pretas,  para a representatividade na Câmara Municipal.  Em

2019  houveram  representações  do  Movimento  Negro,  porém  não  pelo  COMDECON.  Dú

discordou ser pelo COMDECON, com o apoio da Angela. Albério disse que os candidatos negros

devem se dirigir ao MONUF e propor os apoios. O Conselho decidiu não participar de nenhuma

movimentação política, tendo em vista que o procedimento padrão, seria os próprios candidatos

procurarem  os  coletivos  da  cidade.  4.4.  Aprovação  do  Material  didático  (panfleto  e

marcadores)  e  quantidade,  considerando  os  orçamentos  como  parâmetros; O  Material

didático: marcadores de página, panfleto e as biografias foram apresentados pela Rose e aprovados

pelo  Colegiado.  Os orçamentos  prévios  serão  enviados  para  Mariângela, para  dar  sequência  e

encaminhar o Ofício, com o pedido de autorização da Secretaria de Ação Social.  4.5. Andamento

das ações estabelecidas no Plano de Ação do COMDECON, para o segundo semestre de 2022

(De setembro a dezembro): Ficou decidido que o mês de Novembro terá várias ações e que serão

articuladas pelo COMDECON. Definiram que a personalidade homenageada do mês, será o Sr.

Manoel  Valim.  Foi  solicitado  também,  nomes  de  pessoas  que  poderão ser  homenageadas  na

Câmara Municipal,  no dia  20 de Novembro. Os Conselheiros  pontuaram algumas ações que a

comunidade vem propondo realizar, em uma agenda conjunta, com as propostas já planejadas pelo

COMDECON, sendo: 4 exposições anuais com temáticas negras; diálogo com a IPEAFRO sobre

as obras de Abdias (releitura); Busto de Manoel Valim, em outubro/22; a Lei nº 10.639/03 com a

Secretaria Municipal de Educação - SME; alteração da Lei de Criação e do Regimento Interno do

COMDECON; o Plano Municipal da Igualdade Racial;  proposta de atividades no Memorial  da
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Resistência Negra - MRN, na Casa da Cultura e do Artista Francano – CCAF até as 21h00; a

Sessão Solene na Câmara Municipal em 20/11; a disponibilização de um funcionário (curador) e de

telefone, para as visitações no Memorial da Resistência Negra – MRN, para o agendamento de

visitas,  pela FEAC, a elaboração do documento de tombamento do Memorial da Resistência Negra

- MRN, que está em elaboração pelo Dr Diego, Congada, Capoeira,  Afronte, Cactos,  RAP, B.

Boys, além das ações articuladas com o Coletivo as Pretas, o NUPE, o GT Luana Barbosa, e a

SEDAS,  por  meio  do  Núcleo  Reconhecer  e  os  CRAS. 5  –  Informes:  5.1. Repasse  sobre  a

denúncia  recebida  pelo  COMDECON  e  encaminhada  ao  Núcleo  Reconhecer;  Gabriela,

Psicóloga do Núcleo Reconhecer,  contou como foi a abordagem da pessoa que alegou ter sido

vítima de racismo, no qual em primeiro momento foi realizada uma acolhida com a vítima e depois

foi lavrado um boletim de ocorrência como Injuria Racial e a vítima recebeu acompanhamento da

psicóloga e da advogada. Disse tambem que o processo estava em andamento. Pontuou que até o

momento, não tinha recebido nenhuma denúncia através dos CRAS/CREAS, nem como demandas

espontâneas,  a  respeito  de violência  de raça  e  orientação  sexual,  mas  tão  somente  de gênero.

Mariângela trouxe o informativo que a partir daquele momento, através do fluxo programado pela

Proteção Social Especial da SEDAS, os Conselhos de Direitos deverão encaminhar esses casos de

denúncia  a partir do CREAS 1 – Centro e via Centro POP, primeiro registrando nesses serviços,

para em seguida encaminhar para o Núcleo Reconhecer. Gabriela salientou que como o processo é

relativamente demorado e burocrático, o Núcleo Reconhecer mantém atendimentos de demandas

espontâneas  em casos de emergência.  A Conselheira  Rosicler  pontuou sobre a  importância  do

COMDECON cumprir o fluxo estabelecido, com o reforço do Dú, mas principalmente notificar os

órgãos públicos, pois muitas vezes esses indicadores de violência de racismo e LGBTQIA+fobia

são invisibilizados, e que por mais que apareceram situações de urgência, o fluxo estabelecido tem

que ser  cumprido efetivamente,  para  dar  amparo  as  pessoas  atendidas,  tendo como estratégias

então a notificação de ambos os serviços, para dar agilidade no processo. Apontou que a população

e os profissionais possuem dificuldade de entender a diferença entre racismo e injúria  racial  e

também de identificar  quando eles  ocorrem,  para  registro  e  encaminhamento.  Foi  explicado o

horário  de  funcionamento  do  Núcleo  Reconhecer,  sendo das  08h00 às  17h00,  sem regime  de

plantão  e  apenas  de segunda a  sexta  feira.  Dú destacou a diferença  entre  os  atendimentos  do

CREAS, dos CRAS e do Núcleo Reconhecer. O CRAS atende, acolhe e encaminha e o Núcleo

Reconhecer,  enquanto  um programa  para  fortalecer  as  ações  dos  CRAS e  CREAS.  Foi  dado

encaminhamento  a  respeito  do  agendamento  de  reunião  com  a  Iara,  da  Divisão  de  Proteção

Especial da SEDAS, para confirmar como serão os encaminhamentos para o Núcleo Reconhecer,

questionando se os atendimentos somente podem ser realizados mediante o encaminhamento do

CREAS/Centro  Pop  primeiro,  mas  também  sobre  a  possibilidade  de  encaminhar  demandas

espontâneas ao Núcleo, além de entender como ficam os atendimentos noturnos e aos finais de
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semana e feriados. Gabriela disse que agendando com ela, ela consegue ir em outro horário para o

atendimento. Rosicler destacou a importância do registro e dos encaminhamentos, pois com base

em dados, é possível requisitar junto ao Poder Público, as mudanças necessárias. 5.2. Solicitação

do  Toten  à  FEAC  para  o  recebimento  do  Busto  de  Manoel  Valim,  no  Memorial  da

Resistência  Negra,  em  data  a  ser  agendada  (outubro);  a   Presidente  Rose  informou  ao

Colegiado que solicitou um Totem à FEAC, para o recebimento do Busto do Sr. Manoel Valim,

confeccionado pela mesma artista que confeccionou ou o busto do Sr. Carlos Assumpção, a Sra.

Elisabeth  Sales  e  doado   ao  Memorial  da  Resistência  Negra,  em  parceria  com  a  Academia

Francana de Letras. Pontuou que a entrega será em cerimônia, com a participação da Artista e da

família Valim. A convidada Glenda, neta do Sr. Manoel Valim, agradeceu pelo reconhecimento e

falou um pouco sobre a publicação na revista Enfoque, da sua árvore genealógica. Rose disse que

os  orçamentos  já  foram  encaminhados  à  FEAC.  5.3. Divulgação  do  Projeto  Kaboom  pelo

Conselheiro  Leontter;   Esse Projeto  Kaboom não foi  apresentado para os   Conselheiros,  em

função  do  Conselheiro  Leontter,  estar  ausente  à  reunião,  razão  pela  qual  este  assunto  foi

reconduzido  para  a  próxima  reunião.  5.4.  Texto  encaminhado  pela  Báh  relativo  ao  Selo

Agrossol de Nabuco Alves Dias e Galhaço e Ewbank;  Rose disse ter recebido o texto da Bah,

solicitando o apoio do COMDECON, no encaminhamento deste ao legislativo municipal.  Após

ampla  discussão, o  Colegiado  deliberou  que  não  é  atribuição  do  Conselho  encaminhar  essa

solicitação, mas tão somente acompanhar a Sra. Báh até a Câmara Municipal. Na ocasião a Mesa

Diretora  conversou com o Vereador  Tidy,  buscando  orientação  para  o  Projeto  supracitado.  A

Presidenta Rose Morais, acompanhada do Conselheiro Tony Rocha irão acompanhá-la. A data para

o encontro será definida.  5.5. Devolutiva da Reunião da Ação de Enfrentamento à Violência

contra a Mulher, em 22/08 e 12/09 às 16h30; Mariângela realizou o repasse da Reunião da Ação

de Enfrentamento à Violência contra a Mulher e destacou que não houve participação do Conselho

nas  atividades  dos  dias  22/08 e  12/09.  Uma ação  muito  importante  será  realizada  no  mês  de

novembro, com destaque para o dia 25/11, das 9h00 às 12h00, onde todos os Conselheiros estarão

presentes na praça central.  Rosicler  e Ana Paula informaram que serão realizadas  oficinas nas

cinco regiões da cidade, manhã e tarde, e também sessões de cinemas com rodas de conversa, e o

apoio  do   Conselho  Municipal  da  Condição  Feminina  -  CMCF.  Informou  que  o  Conselho

Municipal da Condição Feminina – CMCF estava disposto a alinhar as ações com o COMDECON

para este dia, para definir como seriam as abordagens e as atividades realizadas. A Presidente Rose

pontuou que irá conversar com a Marília, presidente do CMCF, para  alinhar estas questões e trazer

a devolutiva  com as  sugestões  debatidas.  Detalhes  serão definidos  na próxima reunião  do dia

17/11/2022.  5.6.  Outras  iniciativas  e  propostas  dos  Conselheiros  e  da  Comunidade;  A

Presidente  Rose,  pontuou  que  a  Conselheira  Walquíria  demonstrou  preocupação  com  as

publicações dos concursos públicos, pois estavam agindo de forma incorreta ao publicizarem no
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Diário Oficial do Município – DOM a nomenclatura “candidatos negros”. Glenda sugeriu que o

COMDECON encaminhe sugestão de substituição do termo, por “ações afirmativas”,  ou “cota

racial”. Rose informou que a Walquíria questionou pessoalmente o RH, que não adiantou, razão

pela qual trouxe essa pauta para ser discutida pelo Colegiado. Ofício será encaminhado com a

sugestão proposta .5.7. Convite da OAB para o evento A Realidade das Mulheres Negras e o

Afroempreendedorismo,  dia  21/09  das  14h00às  21h00,  na FDF;5.8.  Processo  Eleitoral  do

CMAS – Segmento de Usuários.  Mariângela compartilhou este convite, com a divulgação  do

evento das 14h00 as 21h00, cujo objetivo será o debate sobre a Realidade das Mulheres Negras e o

Afro empreendedorismo.  Disse que estarão acontecendo várias atividades  durante o dia.  Quem

puder,  levar  caixa de leite  para distribuição  às  mulheres  da periferia  da cidade.  5.8.  Processo

Eleitoral do CMAS – Segmento de Usuários. Mariângela  disse  que o Conselho Municipal da

Assistência Social – CMAS estava com as inscrições abertas para os representantes de usuários do

SUAS, para comporem o nova gestão  do CMAS. Disse ter  enviou por  e-mail,  o material.   O

Conselheiro Dú citou o Projeto Cidades Antirracistas do Governo do Estado de São Paulo e do

Ministério Público de São Paulo, que está em andamento e sendo acompanhado de frente por ele,

enquanto Conselheiro Estadual, assunto este que retornará à pauta, assim que for tendo definições e

mais informações sobre o evento que está sendo planejado. Mariângela informou também a data da

próxima  reunião  do  COMDECON  em  11/10,  cujo  convite  será  compartilhado  no  grupo  do

whatsapp  do  Colegiado. Sem  mais  para  o  momento  e  agradecendo  a  presença  de  todos,  a

Presidenta Rose Morais encerrou a reunião, lavrou a presente ata, que foi revisada pela Secretária

Executiva  Mariângela  Finotti  Ribeiro  Mendes assinada  por  mim  Presidenta  Rose

Morais  ......................................................... Franca, 20 de dezembro de 2024.
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